

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）「雙非」內地孕婦湧港產子爆發「資源爭奪戰」，更衍生出一些港人與內地人的矛盾。特首曾蔭權在昨日的行政長官答問大會上，主動提出4招嚴格執行預約制度和打擊非法勾當的行政措施，以控制內地孕婦來港生子人數。同時，要求教育局探討合理分流跨境學童，並向母嬰健康院增撥資源，保證港人和嬰兒獲得優先服務。

■內地孕婦湧港產子，導致本地公私醫院不堪負荷。

# 特首答問 回應社會焦點 四管齊下遏「雙非」

## 政府4招 遏「雙非」孕婦衝關

### 1 打擊非法中介

與內地政府合作打擊 中介公司和跨境車輛

### 2 加強關口堵截

在入境管制站 加強截查及增 加醫護人手， 把試圖繞過預 約制度的孕婦 盡快遣返內地

### 3 放蛇搗黑賓館

民政事務總署「放蛇」取締無牌經營旅館；與地產界等打擊為內地孕婦提供非法居所的違規行為；房屋署加強巡查公屋單位以免被非法使用；鼓勵市民舉報懷疑違規個案

### 4 檢討急症收費

醫管局會檢討非本地孕婦在急症室分娩收費



■昨日在立法會答問大會上，曾蔭權頒布4項行政措施，遏阻「雙非」孕婦衝關產子。香港文匯報記者黃偉邦攝

曾蔭權昨日在1個半小時的答問會上，共回應了19名議員的提問，其中一個焦點就是「雙非」孕婦急增的社會熱話。曾蔭權在開場發言時主動對此作出回應，強調政府高度重視「雙非」孕婦衝關、衝急症室產子問題，並宣布4招嚴格打擊非法勾當，包括與內地政府聯手打擊中介公司和跨境車輛，以遏止被遣返的孕婦再冒險闖關入境；在入境管制站加強截查及增派醫護人手配對。

此外，民政事務總署會加強取締無牌經營旅

館，包括積極採用「放蛇」行動，與物業管理公司、地產代理監管等緊密聯繫，打擊各個環節的違法行為，令已入境的內地孕婦更難覓得非法的居所。房屋署亦會加強巡查和宣傳，防止公屋單位被非法使用。當局亦鼓勵市民舉報懷疑違規個案。同時，醫管局會檢討非本地孕婦在急症室分娩的收費，盡量減少有人濫用急症室。

#### 北區學額健康院緊張 切實處理

曾蔭權並指出，除了控制內地孕婦來港人數外，當局亦會切實處理北區學額及健康院資源緊張情況。他已要求教育局探討合理分流跨境學童，盡量做到本地幼童就近居所上學，亦已增撥資源擴充粉嶺母嬰健康院，亦會按個別健康院的使用情況作出資源調配，確保在香港出生的兒童繼續享有優質專業的服務。

此外，政府也為香港的長遠發展作出規劃，現由政務司司長主持的人口政策督導委員會，因應人口老化和內地孕婦來港產子，全盤檢視人口政策。

曾蔭權一再強調，會有決心、有秩序及有計劃地去處理問題，但多名立法會議員仍質疑新措施的成效。民建聯議員李慧琼慨嘆，香港媽媽在過去10年要「爭3位」，包括分娩床位、初生寶寶打針位及幼童學位，擔心新措施「治標不治本」；民建聯陳克勤亦指，當局必須針對至今10萬名「雙非」寶寶分薄港人福利的問題，重新規劃資源，不要令港人「左摸右摸，憂柴憂米」。

#### 強調包容與開放 香港成功基石

曾蔭權還表示，留意到「雙非」問題被視為內地人與香港人之間的矛盾，但強調包容開放

是香港賴以成功的基石，呼籲港人以正面和積極的態度去處理問題。

公民黨吳靄儀透過個人遊政策令「雙非」孕婦激增，要求政府請中央提出停止審批「雙非」孕婦來港。旅遊界謝偉俊則反駁把「雙非」問題歸咎個人遊的說法，認為問題始源於在港出生的嬰兒可享有永久居留權，要求當局交代會否就此爭議提請人大釋法。

曾蔭權重申，有信心新方法有效，但未有具體回應會否提請釋法，「居留權問題在法庭處理中，我們不便在此討論這問題，倘一直去到終審庭有決定，特區政府亦一定會遵守香港條文及法律。」

另外，醫學界議員梁家驊及工黨主席李卓人關注港人內地妻子來港產子的安排，曾蔭權亦指，港人內地妻子可考慮在內地分娩，有家人就近照顧，但承諾會與食物及衛生局局長周一嶽商議，考慮照顧「單非」孕婦來港產子，但要解決分辨身份的困難。

對曾蔭權提出4項措施解決「雙非」孕婦問題，有婦產科醫生指出，雖然4招未必見效，但起碼帶出港府有信心打擊「雙非」孕婦的正面訊息。入境處工會就希望當局增加400名人手，在口岸攔截「雙非」孕婦。

#### 入境處申增400人手

醫管局婦產科中央統籌委員會主席張德康認為，4項打擊措施新意不足，但承認由特區政府領導明確表態，並承認「雙非」孕婦問題嚴重，是一個正面訊息，「起碼較其他人講有力度許

多，某程度上可能會令有意衝關的人三思。」張德康指出，「雙非」孕婦衝關問題的主要誘因是在香港出生可為嬰兒取得出世紙，因此4項措施未必可以完全打擊內地孕婦來港，「以在口岸加派醫護為例，醫管局本已人手不足，何來額外人手？」至於衝急症室問題，張德康認為增加費用是基本措施，起碼可以補貼部門運作；至於有指「雙非」孕婦「走數」，加價都沒有用，他認為「都要做，擺擺姿態也好，難道明知她們走數醫管局就索性不收費？」

一直要求加派人手的入境事務主任協會副主

任倪錫水認為，要他們在邊境加強抽查沒有預約的內地孕婦，最少要增加400名人手才能應付，而目前他們截查時已經遇到不少問題，「有些是謾罵式，或者是有些指會投訴，去威嚇我們，甚至有些是出現拍打的情況，動手動腳的。」

醫管局發言人指出，公立醫院產科服務必須預留足夠分娩服務名額予本地孕婦，醫院只會在服務有餘額的情況下，才接受非本地孕婦預約分娩；醫管局會檢討非本地孕婦在急症室分娩的收費，盡量減少濫用急症室的行為。

■香港文匯報記者 陳寶瑤

## 專家倡法律層面解決

對「雙非」內地孕婦湧港產子，輿論多認為「雙非」是法律問題，亦應從法律層面予以解決。有法律界人士建議，解封1993年中英聯合聯絡小組就「居留權」條文協議內容就可以解決問題；亦有法律界人士認為單解封文件未足以解決問題，而應由終審法院糾正在莊豐源案中的判決過錯才是正途；有建議則認為特區政府應尋找新官司，讓終院重新審視相關法律，並正確理解

基本法的有關條文的「立法原意」；亦有社會人士認為最終仍要透過人大釋法，才能釐清法律，平息爭議。

#### 中英「居留權」協議 胡漢清倡解封

早前基本法研究中心主席、資深大律師胡漢清就指「雙非」問題不涉釋法或修法，只要特區政府向中央提出解封1993年中英聯合聯絡小組就「居留權」條文協議內容，重申父或母

一方是在港有居留權的中國公民，其本人才可享有居留權的立法原意，並宣布「雙非」父母在港所生嬰兒不會獲發身份證，相信可即時堵塞內地孕婦湧港產子潮。他亦稱，該條文一旦解封，可一併釐清外僱居港爭議。

法學博士宋小莊則指，終審法院在處理莊豐源案時，錯誤理解了香港基本法的有關條文；並在錯誤理解基本法的同時，廢除了落實基本法的《入境條例》的有關規定，故應由終院主動糾過改錯，方是正途。

■香港文匯報記者 鄭治祖

## 版面導讀

去年第三季勁逾400億元的外匯基金，憑全年債券投資大賺719億元收復失地，全年投資收益267億元，回報率僅1.1%，跑輸通脹之餘，亦為08年金融海嘯後最差。  
詳刊A4

遭降級 法西拍賣報捷  
標準普爾調低法國AAA最高評級後，該國昨日拍賣94.6億歐元國債，結果息率皆低於上次拍賣。西班牙也拍賣66億歐元國債，10年期國債息率大跌1.5厘。  
詳刊A7

央行促港建立人幣外循環系統  
中國人民銀行負責人表示，香港人民幣離岸市場發展穩中有進，兩地貨幣當局要避免出現借道人民幣渠道產生的投機行為，此外，逐步建立人民幣境外循環系統。  
詳刊A10

接近「全民就業」 失業率跌至3.3%  
香港去年10至12月的失業率跌至3.3%，按季微跌0.1個百分點；失業人數減至111.6萬人，是2008年初以來最低水平，總就業人數升至近366.2萬歷史新高。  
詳刊A17

女童死男童病重 猩紅熱罕見病例  
一名14歲少女證實染猩紅熱被奪命，另一名11歲男童確診感染猩紅熱，正於東區醫院深切治療部留醫。猩紅熱患者多為10歲以下兒童，兩病例屬罕見。  
詳刊A20

六合彩 MARK SIX  
1月19日(第12/008期) 攪珠結果  
1 2 14 18 25 39 31  
頭獎：無人中  
二獎：\$1,901,120 (1注中)  
三獎：\$95,650 (53注中)  
多寶：\$13,703,360  
下次攪珠日期：1月22日

製表：香港文匯報記者 鄭治祖